## 12.06.2022 ЕСЭДО ГО (версия 7.23.0) Копия электронного документа.

## ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫНЫҢ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРІ



## ПРЕМЬЕР-МИНИСТР РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

Депутатам Мажилиса Парламента Республики Казахстан

На № ДЗ-162 от 4 мая 2022 года

## Уважаемые депутаты!

Рассмотрев ваш депутатский запрос, связанный с проблемами клиентов дочерних российских банков ДБ АО «Сбербанк», ДО АО «Банк ВТБ (Казахстан)», ДБ АО «Альфа банк» в Казахстане, сообщаю следующее.

Касательно проблем клиентов дочерних российских банков

На фоне санкционных требований отдельными иностранными банками заблокированы корреспондентские счета в иностранной валюте ДБ АО «Сбербанк», ДБ АО «Альфа-Банк» и ДО АО «Банк ВТБ (Казахстан). В результате этого по информации банков заморожены остатки на данных счетах на общую сумму порядка 9,2 млрд. тенге (ДБ АО «Сбербанк» — 2,7 млрд. тенге,

ДБ AO «Альфа-Банк» — 6,2 млрд. тенге, ДО AO «Банк ВТБ (Казахстан)» — 0,3 млрд. тенге).

Кроме того, иностранными банками заблокированы платежи в иностранной валюте по отдельным клиентам ДБ АО «Сбербанк» на сумму 2,9 млрд. тенге. По клиентам ДБ АО «Альфа-Банк» заблокированы платежи и переводы в иностранной валюте по отдельным клиентам на сумму 3,9 млрд. тенге. В свою очередь по клиентам ДО АО «Банк ВТБ (Казахстан) отсутствуют факты блокировки либо замораживания средств в рамках их платежных и переводных операций.

Следует отметить, что ДБ АО «Сбербанк» и ДБ АО «Альфа-Банк» не обладают информацией по суммам средств клиентов, возвращенных иностранными банками, поскольку корреспондентские счета банков, через которые осуществлялись операции, заблокированы. Возможный возврат замороженных средств осуществляется клиентами через другие банки.

Для разблокировки операций клиентам банков необходимо самостоятельно получить отдельное разрешение регулятора США ОFAC путем заполнения специальной формы на его интернет-ресурсе. В настоящее время банками оказывается содействие своим клиентам путем осуществления переговоров с банками-контрагентами и предоставления информации о порядке получения отдельной лицензии OFAC.

Как известно, 5 мая 2022 года ДБ АО «Альфа-Банк» приобретен АО «Банк ЦентрКредит». В этой связи АО «Банк ЦентрКредит» направлено письмо в OFAC о получении генеральной лицензии для исключения ДБ АО «Альфа-Банк» из списка SDN в связи со сменой акционера, после получения которого ожидается полная разблокировка его корреспондентских счетов и средств клиентов.

Необходимо отметить, что сложившаяся ситуация с блокировкой средств ДБ АО «Сбербанк» и ДБ АО «Альфа-Банк», находящихся на корреспондентских счетах иностранных банков, и замораживанием средств их клиентов связана с внешними геополитическими рисками, с которыми столкнулся банковский сектор Казахстана.

В связи с этим, в случае подачи клиентами исковых гражданских требований по компенсации убытков в отношении двух банков, данные требования будут удовлетворяться банками в соответствии с решениями судебных органов.

Касательно создания специализированных государственных банков для кредитования сельского хозяйства и промышленности по типу Агробанка и Промстройбанка

В соответствии с пунктом 7 статьи 3 Закона «О банках и банковской деятельности в Республике Казахстан» создание в Республике Казахстан специализированных отраслевых банков с участием государства, за исключением АО «Жилищный строительный сберегательный банк Казахстана», не допускается.

Создание специализированных государственных банков по развитию отдельных отраслей экономики является неэффективным ни с точки зрения повышения конкурентной среды, ни с точки зрения расходов государства по поддержанию стабильного функционирования деятельности данных банков.

В Казахстане уже сформирована многоуровневая система, позволяющая удовлетворить потребности сельских товаропроизводителей, промышленной отрасли в финансовых услугах. В частности, функционируют достаточное количество универсальных коммерческих банков, кредитных товариществ, различных специализированных учреждений, деятельность которых связана с кредитованием и гарантированием сельского хозяйства, промышленности, строительства, в том числе АО «Аграрная кредитная корпорация» и АО «Фонд развития предпринимательства «Даму».

Финансовые институты развития в условиях развивающейся экономики играют важную роль в кредитовании приоритетных отраслей экономики путем привлечения фондирования с локального и международного рынков капитала.

специализация предлагаемого созданию Агробанка, Промстройбанка предполагает высокую концентрацию В них недиверсифицируемых рисков. Также высока вероятность, что такие банки столкнутся с трудностью привлечения депозитов населения и их возврата, что конечном итоге, вкупе высокими c низким доходом

недиверсифицированными рисками, потребует дополнительных вложений бюджетных средств для обеспечения их финансовой устойчивости.

К тому же, в период создания независимого государства и развития финансовой системы, в Казахстане создавалось множество специализированных банков, ориентированных на определенную отрасль промышленности, которые впоследствии становились универсальными или ликвидировались (Казторгбанк, Казагропромбанк).

В этой связи, предложение о создании Агробанка и Промстройбанка не поддерживается.

В целях создания конкурентоспособного финансового сектора и повышения его эффективности в перераспределении ресурсов в экономике принята Концепция развития финансового сектора Республики Казахстан до 2030 года.

На сегодняшний день казахстанский финансовый рынок имеет значительные внутренние источники (как активы частных отечественных инвесторов, так и ресурсы государства) для их мобилизации и обеспечения дальнейшего финансирования экономики.

В целом Правительством на постоянной основе проводится работа по предоставлению новых продуктов финансирования казахстанской экономики, в том числе путем взаимодействия с банковским сектором.

На сегодняшний день ситуация в банковском секторе стабильная. По состоянию на 1 мая 2022 года активы банков достигли 37,2 трлн. тенге, в структуре которых ссудный портфель составил 20,3 трлн. тенге или 55%.

Банки имеют существенный запас ликвидных активов, составляющий порядка 15,2 трлн. тенге или 41% от активов.

Оттока депозитов из банковского сектора не наблюдается. Депозиты банковского сектора составили 25 трлн. тенге или 77% от обязательств банков. Собственный капитал банковского сектора составляет 4,7 трлн. тенге.

А. Смаилов

Тел.: 74-52-19